



«Трэба вярнуць гэты кавалак беларускай зямлі да жыцця»

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Пазіцыя кіраўніка дзяржавы — абавязковая навуковая абгрунтаванасць і аб'ектыўнасць у прыняцці такога рашэння. У выніку быў распрацаваны парадак вяртання ў сельскагаспадарчы абарот зямель з катэгорыі радыяцыйна-небяспечных. І штогод у сельскую гаспадарку пакрысе ўводзяцца землі, якія не апрацоўваліся каля трох апошніх дзесяцігоддзяў.

Падчас сёлета візіту Прэзідэнт заявіў: надыйшоў час актыўна асвойваць гэты край. Але рабочыя паездкі кіраўніка дзяржавы ніколі не абмяжоўваюцца адной тэмай. Эканоміцы ў цэлым, сельскай гаспадарцы ў прыватнасці — асабліва ўвага.

СПАСЫЛКІ НА АБСТАВІНЫ НЕ ПРЫМАЮЦА

Нездарма першыя пытанні на нараўлянскай зямлі былі адрасаваны старшын Гомельскага аблвыканкама Генадзь Салаўяў — аб справах у рэгіёне, аб сітуацыі ў сельскай гаспадарцы.

На Гомельшчыне амаль завершана сяўба збожжавых, да 1 мая будзе пасеяна ўся кукуруза на «зялёнку», да 9 мая засеюцца асноўныя плошчы пад гэту культуру. Дажды ў рэгіёне прайшлі напярэдадні візіту кіраўніка дзяржавы — упершыню за ўсю вясну, нараўляншчыну яны захапілі, але колькасць вільгаці, якая трапіла ў глебу, тут пакуль невялікая. Запасы Дняпра-Брагінскага вадасховішча дазваляць арасіць палі Лоеўскага і Брагінскага раёнаў, паведаміў кіраўнік аблвыканкама.

Паказчык валавога рэгіянальнага прадукту за першы квартал гэтага года на Гомельшчыне зменшыўся на 2,2 працэнта да леташняга ўзроўню, у асноўным праз падзенне аб'ёмаў перапрацоўкі нафты і транспарціроўкі на розу. Тым не менш рэгіён выйдзе на гэты ў адзін працэнт па выніках года, запэўніў старшыня аблвыканкама. «Будзе ядрэнна, але ты нават не думай у выніку нейкіх там псіхозаў і пандэміі або эпідэміі скараціць вытворчасць!» — сказаў на гэта Прэзідэнт.

На заўвагу Генадзь Салаўяў пра тое, што экспарт, у прыватнасці фарфору, цяпер спыніўся, кіраўнік дзяржавы адказаў: «Працуйце на ўнутраны рынак. Дамаўляйцеся — калі адновіцца ўся лагістыка і пачнуць працаваць суседзі, вы домаўляйцеся, куды трэба. Калі ў вас будуць кантракты на пастайкі пасля пандэміі, тады мы будзем думаць, як вам

дапамагаць». Прэзідэнт заклікаў працаваць такім чынам па ўсіх кірунках — ад фарфору да прадукцыі «Гомсельмаша».

Пра стан у сельскай гаспадарцы па ўсёй краіне Прэзідэнт далажыў профільны міністр. За тры месяцы гэтага года аб'ём вытворчасці сельскагаспадарчай прадукцыі вырас да леташняга ўзроўню амаль на шэсць працэнтаў. Павялічыліся вырўчка ад яе рэалізацыі (на 13 працэнтаў) і аб'ём экспарту (амаль на 10 працэнтаў). АПК краіны за студзень — люты зарабіў каля мільярда долараў на знешніх рынках, але ў красавіку экспартныя продажы запаволіліся, цэны на біржах падаюць на сухое малако і пакуль трымаюцца на масле і сыры.

Азімыя сёлета добра перажылі самыя халодныя месяцы года, добра развіваюцца на Віцебшчыне, дзе на палях дастаткова вільгаці, горш — на астатняй тэрыторыі. У Беларусі пасеяна больш за 60 працэнтаў усіх яравых культур. У найбліжэйшыя дні будзе завершана сяўба лёну-даўгунцу, цукровых буракоў і бульбы. Для завяршэння сяўбы кукурузы, па падліках Мінсельгасхарчу, спатрэбіцца 19 дзён.

Запасаў аплачанага паліва ў сельгасарганізацыях краіны хопіць на 15 дзён палывых работ. Далей, далажыў міністр, будзе весціся «робота па фінансаванні і авансаванні».

НАСПЕЛА РЭВІЗІЯ ЧАРНОБЫЛЬСКИХ ЗЯМЕЛЬ

Што датычыцца пераадолення наступстваў чарнобыльскай катастрофы на Гомельшчыне, то кіраўніка дзяржавы найперш цікавілі недахопы адпаведнай дзяржаўнай праграмы. Генадзь Салавей звярнуў увагу на немагчымасць будаўніцтва жылля па гэтай праграме для спецыялістаў, якія жывуць у чыстай зоне, а працуюць у зоне адчужэння. «Разбярорся, — паабяцаў Прэзідэнт. — Нам трэба яшчэ раз прамапітарыць гэту тэрыторыю».

Прэзідэнт распытаў старшыню нараўлянскага райвыканкама Сяргея Дылюка пра сацыяльна-эканамічнае становішча раёна, мадэрнізацыю фабрыкі «Чырвоны Мазыранін», занятасць насельніцтва і пра тое, як выкарыстоўваецца запаведная зона, што займае палову тэрыторыі раёна.

Палескі радыёлагічны запаведнік развівае лесаперапрацоўку, пчалярства, конегадоўлю, турызм і рыбалоўства. Але гэтая работа, на думку беларускага лідара, вядзецца кропкава. Надыйшоў час напярэдадні вольп распусьцюваць і пашыраць. І марудзіць з гэтым нельга, падкрэсліў

Аляксандр Лукашэнка, заўважыўшы, што пакуль ніхто сур'ёзна не вывучаў перспектывы асваення чарнобыльскіх тэрыторый. «Трэба Міністэрству сельскай гаспадаркі ўзначаліць гэту работу — прарэвізаваць усё», — сказаў ён. **«Калі мы можам узяць тут мёд, трэба больш гэта развіваць. Калі можна развіваць лесапілаванне — перапрацоўку, значыць, трэба больш, бо спелых лясоў шмат, — лічыць Прэзідэнт. — Калі конегадоўлю можна, дык давайце будзем развіваць! Але мы пакуль не ведаем дэталёва, на якім узроўні знаходзімся і за кошт чаго можам дадаць. Таму трэба прарэвізаваць Брагін, Нароўлю, Хойнікі...»**

Беларускі лідар даручыў Міністэрству па надзвычайных сітуацыях далажыць яму і пра перспектывы 30-кіламетровай зоны.

«НЕЛЬГА КІДАЦЬ НІВОДНАГА ГЕКТАРА ЗЯМЛІ»

Аляксандр Лукашэнка быў падрабязна праінфармаваны пра асаблівасці і перспектывы работы аднаго з найбуйнешых у рэгіёне сельгаспрадпрыемстваў — КСУП «Саўгас-камбінат «Зара» і ў тым ліку яго аддзяленняў, якія знаходзяцца на тэрыторыі нараўлянскага раёна (само прадпрыемства адносіцца да Мазырскага раёна). Прэзідэнта пазнаёмілі з тэхналогіяй вырошчвання кукурузы на зерне і рэалізацыяй праекта па рэканструкцыі памяшканняў былога свінакомплексу пад малочнаварную ферму ў вёсцы Завайца.

«Гэта добры вопыт, — падсумаваў ён. — Трэба яшчэ раз зірнуць на гэтыя тэрыторыі, у тым ліку запаведныя. **Нам давядзецца на гэтых тэрыторыях ствараць такія вольп вытворчыя аб'яднанні або холдынгі.** Улада ёсць, старшыні райвыканкамаў ёсць — трэба падумаць, якія холдынгі ствараць. У іх будзе некалькі кірункаў, напрыклад, лесаперапрацоўка, вытворчасць мёду, конегадоўля, авечкагадоўля, яшчэ нешта, і сельскагаспадарчы кірунак. **Вольп такія холдынгі трэба ствараць, не крапаючы землі, якія ўжо нармальна асвоеныя і прыносяць карысць дзяржаве.**

Размова пра шматгаліновыя вытворчыя аб'яднанні, растлумачыў Прэзідэнт. Ён загадаў, каб кіраўнікі названых раёнаў разгледзелі гэтае пытанне разам з Мінсельгасхарчам і ўнеслі адпаведную прапанову. Яшчэ адзін шлях — развіццё сыравінных зон для малакаперапрацоўчых камбінатаў, але што датычыцца рэабілітацыі забруджаных тэрыторый, то тут, на думку Аляксандра

Лукашэнка, толькі раслінаводствам абмяжоўвацца немэтазгодна.

«Калі трэба пад гэтыя холдынгі нешта — ну, будзем шукаць, — паабяцаў ён. — Нам трэба, не губляючы часу, зараз гэтым заняцца і накіраваць, скажам, асноўныя «чарнобыльскія сродкі» на гэтыя вытворчыя аб'яднанні. Каб мы ахапілі ўсё і ўвайшлі ў гэтую вольп забароненую 30-кіламетровую зону. Сёлета я павінен там пабываць улетку. Але да гэтага часу каб падрыхтавалі і МНС далажылі мне ўсё, што яны там будуць рабіць. **Нельга кідаць ніводнага гектара зямлі.** Мы ў гэтым упэўніліся...»

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, як падтрымаў некалі прапанову вучоных і кіраўніцтва Гомельскай вобласці аб вяртанні ў абарот забруджаных зямель пры ўмове атрымання з іх чыстых прадуктаў — і цяпер ёсць вынік.

«Трэба ісці далей — запаведная зона і зона, груба кажучы, за калючым дротам, — упэўнены беларускі лідар. — Што будзем там рабіць? Ці мы там увогуле пакуль не будзем нічога чапаць, там будзе навука працаваць, займацца, ці мы ўжо туды свой позірк можам кінуць па нейкіх кірунках?»

ЖЫЦЬ МОЖНА І ТРЭБА

Аляксандру Лукашэнку паказаў новыя жылыя дамы ў Завайці, пабудаваныя Светлагорскім домабудаўнічым камбінатам. Пасля гэтага кіраўнік дзяржавы ўсклаў кветкі да помніка адселеным вёскам нараўлянскага сельсавета і пагутарыў з мясцовымі жыхарамі. З яго вуснаў прагучалі і словы падтрымкі, і парады, і настаўленні.

Прэзідэнт упэўнены: сродкі дзяржаўнай праграмы па пераадоленні наступстваў катастрофы на Чарнобыльскай АЭС трэба выкарыстоўваць комплексна. **«Нам неабходна сканцэнтраваць тыя невялікія сродкі, якія ў нас ёсць па чарнобыльскай лініі. Плюс калі вы будзеце асвойваць гэтыя сродкі для жыцця людзей і атрымліваць прадукцыю, будзеце працаваць, мы грошы знойдзем. Галоўнае, каб тут расхлябанасці не было, каб вы шчыра працавалі, бераглі тэхніку, калі вы на зямлі працуеце, і выдавалі тую прадукцыю, якую сёння можна прадаць.** Будзеце працаваць — мы будзем вас падтрымліваць усё ў большых і большых аб'ёмах», — адзначыў Прэзідэнт, адказваючы на пытанне наконт будучай падтрымкі пацярпелых раёнаў.

Улады паглядзяць на перспектывы рэгіёнаў і ў плане вытворчас-

ці, і ў плане арганізацыйных формаў. Магчыма, варта аднавіць калгасы ці аддаць землі фермерам. Як прыклад удалай ініцыятывы кіраўнік краіны назваў гаспадарку «Зара», якая ўзяла былыя калгасы ў нараўлянскім раёне, далучыла іх землі і вырошчвае кармы для сваіх фермаў і птушкафабрыкі.

Ён нагадаў аб праекце, які трымаў «на алоўку» раней, — чыгунку з Жытківач на Мазыр. Тады на маштабную дзейнасць не было сродкаў. Але настаў час вярнуцца да гэтага пытання, пралічыць эканамічна і сацыяльна.

Адно з пытанняў жыхароў датычылася меліярацыі. Праблема тут, па словах Прэзідэнта, заключаецца ва ўтрыманні пасяўных плошчаў, бо «прырода ваюе, яна хоча вярнуць гэтыя землі».

«І там, дзе мы праваронілі, туды адпраўляю меліяратараў, каб яны аднавілі гэтыя плошчы. Дадаткова асушаць нейкія балоты я не плану», — адказаў Аляксандр Лукашэнка. Ён дадаў, што ў Гомельскай вобласці сітуацыя з аднаўленнем меліярацыйных сістэм яшчэ не самая горшая.

ЧАС БЕРАГЧЫ СЯБЕ

У размове з жыхарамі нараўлянскага раёна Аляксандр Лукашэнка закрунуў і тэму, якая цяпер хвалюе ўсіх. Ён паўтарыў, што пасля пандэміі COVID-19 свет будзе іншы, і беларусам трэба думаць на перспектыву. Каб пазбегнуць залежнасці ад больш магутных і багатых краін, захаваць самастойнасць у прыняцці рашэнняў, Беларусь не стала спыняць эканоміку, растлумачыў кіраўнік дзяржавы.

Шлях барацьбы з пандэміяй, які абрала наша дзяржава, дазволіць таксама пазбегнуць другой хвалі захворвання пасля зняцця каранціну ва ўсім свеце. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ўсе меры ў Беларусі прымаюцца адпаведна абстаноўцы.

«Мы не зачынілі краіну, не спынілі вытворчасці. На Вялікдзень і я, і людзі хадзілі ў царкву. На Радаўніцу — ну як я магу забараніць чалавеку пайсці пакланіцца бацькам? А не дай Бог у кагосьці дзеці загінулі... **Я толькі магу рэкамендаваць і прасіць: пашкадуйце сябе.**» — сказаў ён і дадаў, што паніка толькі ўскладняе жыхарамі раёна.

Развітваючыся з жыхарамі раёна, Аляксандр Лукашэнка адзначыў аптымізм і прагу да жыцця людзей, якія тут жывуць.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА,

Марыя ДАДАЛКА,

Нараўлянскі раён.

«Без малой радзімы не можа быць ні краіны, ні незалежнасці»

Падчас рэспубліканскага суботніка Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка высадзіў дрэвы на тэрыторыі Нацыянальнага парку «Прыпяцкі»

Сёлета, у 2020 годзе, каманда Прэзідэнта высадзіла восем тысяч саджанцаў сасны на плошчы паўтара гектара ў аграгарадку Ляскавічы Петрыкаўскага раёна. Пасля кіраўнік краіны адказаў на пытанні журналістаў, якія працавалі на суботніку разам з ім.

У прыватнасці, ён паведаміў, што Пасланне парламенту і народу краіны, якое планавалася на сярэдзіну красавіка, адбудзецца пазней, бо ёсць шмат пытанняў, на якія ва ўмовах пандэміі COVID-19 няма адназначных адказаў. «Па нейкіх іншых пытаннях мы можам адназначна даць адказ — асноўныя, дапусцім, параметры і пытанні будучай пяцігодкі. Потым — пытанне Канстытуцыі (яно ж не здымаецца). Тут адназначна можна адказаць, што мы ў новай пяцігодцы хутчэй за ўсё будзем мець новую Канстытуцыю», — перадае словы Прэзідэнта БелТА.

Другое пытанне журналістаў датычылася папярэдніх вынікаў трох гадоў, прысвечаных

у Беларусі малой радзіме. Падчас трылогіі, на думку Прэзідэнта, зрабілі не ўсё, што маглі. Але справіліся з галоўным — павярнулі людзей да іх каранёў. «Пачынаючы ад Мінска, буйных гарадоў, усе вёсачкі, свабодныя прысудзібныя ўчасткі скуплены: нехта маленькі дом пабудаваў, нехта вялікі, нехта царам — калі ласка. Галоўнае, каб гэтая зямля апынулася ў руках гаспадароў. Гэта значыць, за тры гады мы павярнулі свядомасць людзей і нацэлілі іх на тое, што без малой радзімы, асабліва без вёскі, не можа быць ні краіны, ні суверэнітэту і незалежнасці», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

У прысутнасці тэлекамер Прэзідэнт таксама абмеркаваў па тэлефоне з бізнесменам Міхаілам Гуцэрыевым планы паставіць у мінскія паліклінікі дзесяць камп'ютарных тамографаў, якія прымяняюцца ў тым ліку для дыягностыкі пнеўманіі. Падобнае абсталюванне кіраўнік краіны хоча размясціць у кожным раёне Мінска.

Марыя ДАДАЛКА.

Агульная добрая справа

У рэспубліканскім суботніку ўзялі ўдзел і іншыя вышэйшыя службовыя асобы краіны. Кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар Сергееў разам з супрацоўнікамі Адміністрацыі садзіў дрэвы каля ўваходнай групы стадыёна «Дынама», старшыня Савета Рэспублікі Наталля Качанова працавала на пасадцы дрэў у парку каля сталічнай гасцініцы «Пекін», старшыня Палаты прадстаўнікоў Уладзімір Андрэйчанка — у парку «Цівалі», апарат Саўміна на чале з прэм'ерам Сяргеём Румасам высаджваў лес у Капыльскім раёне. На добраўпарадкаванні тэрыторыі працавала і кіраўніцтва ўсіх аблвыканкамаў.

Увогуле ў суботніку ўзяло ўдзел прыблізна 2,3 мільёна беларусаў, сабрана каля Вр8,7 млн. Віцэ-прэм'ер Уладзімір Кухараў паведаміў, што 50 % сабраных грошай застаецца ў распараджэнні аблвыканкамаў і



Фото БелТА.

Мінгарвыканкама. Яны будуць накіраваны на добраўпарадкаванне населеных пунктаў, месцаў пахавання, дзіцячых лагераў. Яшчэ 50 % пойдзе на будаўнічыя работы ў Нацыянальным мастацкім музеі і рэканструкцыю комплексу на месцы спаленай вёскі Ала ў Светлагорскім раёне.